



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,976 — 1933 ம் வரு சித்திரைமீ 12 ந் திகதி, புதன்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரங்கள்.

1901 ம் ஆண்டின் நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய சட்டம்.

நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய 1901 ம் ஆண்டின் 25 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 5 ம், 6 ம் பிரிவுகளின்படியும், 1920 ம் ஆண்டின் 11 ம் இலக்கச் சனாதிக்கார ஆட்சிச் சட்டத்தின் 245 ம் பிரிவின்படியும் அம்பலாங்கொடை பட்டினப்பாக்க மண்டலசபையாரால் உண்டாக்கப்பட்ட உபவிதிகள்.

ரீ. சி. பி: வேளாண்டு,

அம்பலாங்கொடை பட்டின பரிபாலன அக்கிராசனர்.

அம்பலாங்கொடை,

1933 ம் வரு சித்திரைமீ 10 ந் தேதி.

உபவிதிகள்.

அம்பலாங்கொடை பட்டின மண்டலசபையின், பரிபாலன எல்லைக்குள் நிற்கும், ஒவ்வொரு நாய்களின் பொருட்டும், அந்த நாயை வைத்திருப்பவர் அல்லது அதற்குப் பொறுப்பாயிருப்பவர் பதிவுப்பணமாக, ஒவ்வொரு ஆண் நாய்க்கும், அல்லது பெண் நாய்க்கும் ரூபா 1 வருஷவீதம் கட்டுதல் வேண்டும். இந்த உபவிதியின் நோக்கத்திற்காக, ஒரு வருஷம் என்பது ஏப்பிரிலமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் அடுத்த வருஷம் மார்க்சுமீ 31 ந் திகதி வரையிலும் உள்ள காலம் எனக் கணக்கிடப்படும்.

2. குறித்த பட்டின மண்டலசபையின் பரிபாலன எல்லைக்குள் நாய் நிற்கும் வீட்டின் அதிகாரியாயுள்ள ஒவ்வொருவரும், அந்தந்த வருஷத்தில் ஜனவரிமீ 31 ந் திகதிக்கு முந்தியே மேற்படி சபையின் அக்கிராசனரால், நியமிக்கப்பட்டுள்ள வரியறவிடுபவரிடம் (Tax Collector) தம்மிடத்திலுள்ள நாயைக் குறித்த விபரங்கள் கீழே காட்டப்படும் "A" என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட பத்திரத்திலே நிரப்பிக் கொடுத்தல் வேண்டும்.

3. (1) கீழே காட்டப்படும் "B" என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட சேட்டிவிக்கேற் பத்திரமொன்று பதிவுப்பணம் பெற்றவுடனே வரி அறவிடும் உத்தியோகஸ்தராலேனும் மேற்படி சபையின் காரிய தரிசியாலேனும் கொடுக்கப்படும்.

133 J. N. 29027—117 (4/33)

T.1

4. (a) தனது அபிப்பிராயப்படி ஒரு நாய் மிகவும் நோய்ப்பட்டதாயும் அதைப் பிடித்திருக்கும் நோய் மறு நாய்களுக்குத் தொத்தக்கூடியதாயும் இருக்குமாகில் அல்லது;

(b) வயது முதிர்ந்த நோய்வாய்ப்பட்டு அல்லது ஊறடைந்து இருப்பதினால் அது உயிரோடு இருப்பது நன்றன்று என்பதாகக் காணப்படுமாகில் வரி அறவிடும் உத்தியோகஸ்தரேனும், காரியதரிசியேனும் பதிவுச் சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம் கொடுக்க மறுக்கலாம்.

(2) அல்லது அவர்களின் எவராவது நாயின் நிலைக்குத்தக்க நிபந்தனைகளோடு சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் கொடுக்கலாம். இங்ஙனம் கொடுக்கவிலையென்றேனும் நிபந்தனைகள் விதித்தாரென்றேனும், எவராவது திருப்பதியீனப்பட்டால் அவர் மேற்படி சபையின் அக்கிராசனரிடம் அப்பீல் முறையீடு செய்துகொள்ளலாம். அவ்வக்கிராசனர் அதை உறுதிப்படுத்தலாம், மாற்றலாம் அல்லது அழித்து விடலாம்.

5. ஒவ்வொரு பதிவுச் சேட்டிவிக்கேற் பத்திரத்திலும் பின்வரும் நிபந்தனைகள் அச்சிடப்பட்டிருக்கும், அவையாவன:—

(a) குறித்த நாய் மிகவும் நோய் பிடித்திருப்பதால் அல்லது அங்கணப்பட்டிருப்பதால் அது உயிரோடிருப்பது நல்லதல்லவென்று அக்கிராசனர் கண்டால்;

(b) சொந்தக்காரன் அந்த நாயைக் கொடுமையாக நடத்துகிறதாக அல்லது கவனியாது விடுகிறதாக அக்கிராசனர் கண்டால்;

(c) குறித்த நாய் தொற்றுவிபாதிதியால் பிடிக்கப்பட்டிருக்கிற போது, சொந்தக்காரன் அதை மற்றும் நாய்களோடு ஊடாடித் திரியாவிட்டால்; மேற்படி அம்பலாங்கொடைப்பட்டின மண்டலசபையில் அக்கிராசனரால் இச் சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம், அழித்துவிடப்படுவதற்கு இடமானதாகும்.

6. (a) சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் கொடாது விடப்பட்ட அல்லது, (b) அப்பத்திரத்தில் எழுதியுள்ள நிபந்தனையொன்று நிறைவேற்றப்படாததினால் சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம் அழித்துவிடப்பட்ட நாயை வைத்திருப்பவர் அறிவித்தலில் குறிக்கப்பட்ட நேரத்தில் அந்த நாயைக் கொண்டுவந்து சங்கக் கந்தோரில் அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் உத்தியோகஸ்தரிடம் ஒப்பித்தல்வேண்டும். அக்கிராசனர் அந்த நாய்களின் விஷயத்தில் என்ன செய்யவேண்டுமென்று தீர்மானிக்கிறோரே அவ்வண்ணமே செய்தல் வேண்டும்.

போர்ட் "A".

நாய்களைக் குறித்த உபவிதிகளின்படி எழுதிக்கொடுக்கவேண்டிய விபரப் பத்திரம் :—
 வீட்டிலக்கம் :—
 தெரு :—
 வீட்டுக்காரனுடைய பெயர் :—

வீட்டிலக்கம்	விபரம்						சொந்தக்காரர் பெயர்	பணம் கட்டிய தேதி
	சாதி	ஆணை பெண்ணை	நிறம்	சமுத்திர அளவு	ஏழை விசேஷ அடையாளம்	குறிப்பு		

வீட்டுக்காரனுடைய கையொப்பம்.

அறிவித்தல் ஒப்புவித்த தேதி :—
 அம்பலாங்கொடை, 1933 ம் ஆண்டு மார்ச் 31 ந் தேதி.

மேற்சொல்லிய வீட்டுக்காரன் மேலேயுள்ள போர்ட் பத்திரத்தை ஒரு கிழமைக்குள் நிறப்பி அனுப்பும்படி கேட்கப்படுகிறார். அப்படிச் செய்யத் தவறும் எவரும் ரூபாய் 20 தொண்டம் இறுப்பதற்குப் பாத்திரர் ஆவர்.

அக்கிராசனரின் கட்டளைப்படி,

காரியதரிசி.

பட்டினபரிபாலன சங்கக் கந்தோர்,

அம்பலாங்கொடை, 1933 ம் ஆண்டு மார்ச் 31 ந் தேதி.

போர்ட் "B".

நாய்களைப் பதிவு செய்ததைப்பற்றிய சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம்.

பதியப்பட்ட இலக்கம் :—

தெரு :—

இலக்க வீட்டிலிருக்கும் என்பவர் கீழே விபரிக்கப் பட்டிருக்கும் மாதிரியான ஒரு ஆண் நாயை இன்று இந்தக் கந்தோரிற் பதிவுசெய்திருக்கிறார் என்றும் அதற்காக ரூபாய் 1 பதிவுப் பணமாய்க் காட்டப்பட்டிருக்கிறதென்றும் இதனால் உறுதிப்படுத்தப்படுகின்றது.

நாயின் விபரம்.

சாதி :—

ஆணை பெண்ணை :—

நிறம் :—

சமுத்திர அளவு :—

ஏதும் விசேஷ அடையாளம் :—

இந்த சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம் 1933 ம் ஆண்டு மார்ச் 31 ந் தேதி வரைக்கும் பெலப்புடையதாயிருக்கும்.

காரியதரிசி.

பட்டினபரிபாலன சங்கக் கந்தோர்,
 அம்பலாங்கொடை, 1933 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 5 ந் தேதி.

1901 ம் ஆண்டின் நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய சட்டம். நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய 1901 ம் ஆண்டின் 25 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 5 ம், 6 ம், பிரிவுகளின்படியும், 1920 ம் ஆண்டின் 11 ம் இலக்கச் சனாதிக்கார ஆட்சிச் சட்டத்தின் 245 ம் பிரிவின்படியும் வெலிகாமம் நகர டிஸ்ட்ரிக்ட் சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்ட உபவிதிகள்.

டேவிட் மைலர்,
 அக்கிராசனர், நகர டிஸ்ட்ரிக்ட்சங்கம், வெலிகாமம்.

வெலிகாமம்,

1933 ம் ஆண்டு ஏப்ரல்மீ 5 ந் திகதி.

உபவிதிகள்.

வெலிகாமம் நகர டிஸ்ட்ரிக்ட் சங்கத்தின் பரிபாலன எல்லைக்குள் நிற்கும் ஒவ்வொரு நாய்களின் பொருட்டும், அந்த நாயை வைத்திருப்பவர் அல்லது அதற்குப் பொருப்பாயிருப்பவர் பதிவுப் பணமாக ஆண் நாய்க்கு ரூபாய் 1, பெண் நாய்க்கு ரூபாய் 1.50 ம் வருஷ வீதக் கட்டிவைக்க வேண்டும். இந்த உபவிதியின் நோக்கத்திற்காக ஒரு வருஷம் என்பது ஏப்ரல்மீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் அடுத்த வருஷம், மார்ச்சுமீ 31 ந் திகதி வரையிலும் உள்ள காலம் எனக் கணக்கிடப்படும்.

2. குறித்த நகர டிஸ்ட்ரிக்ட் சங்கத்தின் பரிபாலன எல்லைக்குள் நாய் நிற்கும் வீட்டிற்கு கதிகாரியாயுள்ள ஒவ்வொருவரும் அந்தந்த வருஷத்தின் ஜனவரி மாதம் 31 ந் திகதிக்கு முன்பே மேற்படி சங்க அக்கிராசனரால் நியமிக்கப்பட்டுள்ள வரியறவிடுபவரிடம் (Tax Collector) தம்மிடத்திலுள்ள நாயைக் குறித்த விவரங்கள் கீழே காட்டப்படும் "A" என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட பத்திரத்திலே நிரப்பிக் கொடுத்தல் வேண்டும்.

3. (1) கீழே காட்டப்படும் "B" என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட சேட்டிவிக்கேற் பத்திரமொன்று பதிவுப் பணம் பெற்றவுடனே வரி அறவிடும் உத்தியோகஸ்தராலேனும் அல்லது மேற்படி சபையின் காரியதரிசியாலேனும் கொடுக்கப்படும்.

4. (1) (a) தனது அபிப்பிராயப்படி ஒரு நாய் மிகவும் நோய்ப்பட்டதாயும் அதைப் பிடித்திருக்கும் நோய் மறு நாய்களுக்குத் தொத்தக்கூடியதாகும் இருக்குமாகில் அல்லது,

(b) வயது முதிர்ந்து நோய்வாய்ப்பட்டு அல்லது ஊறடைந்து இருப்பதனால் அது உயிரோடு இருப்பது நன்றன்று என்பதாகக் காணப்படுமாகில் வரி அறவிடும் உத்தியோகஸ்தராலேனும் காரியதரிசியாலேனும் பதிவுச்சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம் கொடுக்க மறுக்கலாம்.

(2) அல்லது அவர்களின் எவராவது நாயின் நிலைக்குத்தக்க நிபந்தனைகளைச் சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம் கொடுக்கலாம். இங்ஙனம் கொடுக்கவில்லை யென்றேனும் நிபந்தனைகள் விதித்தான்றேனும் எவராவது திருப்பதியைப்பட்டால் அவர் மேற்படி சபையின் அக்கிராசனரிடம் அப்பீல் முறையீடு செய்துகொள்ளலாம் அங்கீகரிக்கிராசனர் அதை உறுதிப்படுத்தலாம் மாற்றலாம் அல்லது அழித்துவிடலாம்.

5. ஒவ்வொரு பதிவுச் சேட்டிவிக்கேற் பத்திரத்திலும் பின்வரும் நிபந்தனைகள் அச்சிடப்பட்டிருக்கும் அவையாவன :—

(a) குறித்த நாய் மிகவும் நோய் பிடித்திருப்பதால் அல்லது அங்கீகரிக்கப்பட்டிருப்பதால் அது உயிரோடு இருப்பது நல்லதல்லவென்று அக்கிராசனர் கண்டால் :—

(b) சொந்தக்காரன் அந்த நாயைக் கொடுமையாக நடத்துகிறதாக அல்லது கவனியாது விடுகிறதாக அக்கிராசனர் கண்டால் ;

(c) குறித்த நாய் தொற்றுவிநாயியினால் பிடிக்கப்பட்டிருக்கிற போது சொந்தக்காரன் அதை மற்றும நாய்களோடு ஊடாடித் திரியாவிட்டால் ; மேற்படி வெலிகாமம் நகர டிஸ்ட்ரிக்ட் சங்க அக்கிராசனரால் இச்சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம் அழித்துவிடப்படுவதற்கு இடமானதாகும்.

6. (a) சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம் கொடாது விடப்பட்ட அல்லது

(b) அப்பத்திரத்தில் எழுதியுள்ள நிபந்தனையொன்று நிறைவேற்றப் படாததனால் சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம் அழித்துவிடப்பட்ட நாயை வைத்திருப்பவர் அறிவித்தலில் குறிக்கப்பட்ட நேரத்தில் அந்த நாயைக் கொண்டுவந்து சங்கக் கந்தோரிடம் அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் உத்தியோகஸ்தரிடம் ஒப்பித்தல் வேண்டும். அக்கிராசனர் அந்த நாய்களின் விஷயத்தில் என்ன செய்யவேண்டுமென்று தீர்மானிக்கிறாரோ அவ்வண்ணமே செய்தல் வேண்டும்.

7. நாய்களைப் பதிவுசெய்தலைப்பற்றிய 1901 ம் ஆண்டின் 25 ம் இலக்கச் சட்டத்தின்படி மாத்திரை டிஸ்ட்ரிக்ட் சுகாதார சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்ட 1924 ம் ஆண்டு ஏப்ரல்மீ 28 ந் தேதியைக்கொண்ட (1924 ம் ஆண்டு மேமீ 2 ந் தேதியைக்கொண்ட 7,390 ம் இலக்கக் "கெசெற்" பத்திரிகை) உபவிதிகள் நிவாரணமாக்கப்படுகின்றன.

போர்ட் A.

நாய்களைக் குறித்த உபவிதிகளின்படி எழுதிக்கொடுக்க வேண்டிய விவரப்பத்திரம்.

வீட்டிலக்கம் :—

தெரு :—

வீட்டுக்காரனுடைய பெயர் :—

வீட்டிலக்கம்	விபரம்						சொந்தக்காரர் பெயர்	பணம் கட்டிய தேதி
	சாதி	ஆணை பெண்ணை	நிறம்	சமுத்திர அளவு	ஏழை விசேஷ அடையாளம்	குறிப்பு		

அறிவித்தல் ஒப்புவித்த தேதி :—

வெலிகாமம், 1933—

வீட்டுக்காரனுடைய கையொப்பம்.

மேற்சொல்லிய வீட்டுக்காரன் மேலேயுள்ள போர்ட் பத்திரத்தை ஒரு கிழமைக்குள் நிறப்பி அனுப்பும்படி கேட்கப்படுகிறார். அப்படிச் செய்யத் தவறும் எனரும் ரூபா 20 தெண்டம் இறுப்பதற்குப் பாத்திரர் ஆவர்.

கந்தோரீர் பதிவு செய்திருக்கிறார் என்றும் அதற்காக ரூபா பதிவுப்பணமாய்க் காட்டப்பட்டிருக்கிறதென்றும் இதனால் உறுதிப்படுத்தப்படுகின்றது.

நாயின் விபரம்.

அக்கிராசனரின் கட்டளைப்படி,

சாதி :—

காரியதரிசி.

ஆளு பெண்ணே :—

நகர டிஸ்திரிக் சங்கக் கந்தோர், வெலிகாமம், 193—

நிறம் :—

போர்ட் B.

கழுத்தின் அளவு :—

நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய சேட்டிவிக்கற் பத்திரம்.

ஏதும் விசேஷ அடையாளம் :—

பதியப்பட்ட இலக்கம் :—

இந்த சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் 1933 ஆண்டு மார்ச்சுமீ 31 டிகதி வரைக்கும் பெலப்புடையதாயிருக்கும்.

தெரு :—

இலக்க வீட்டிலிருக்கும் என்பவர் கீழே

காரியதரிசி.

விவரிக்கப்பட்டிருக்கும் மாதிரியான ஒரு ஆண் நாயை இன்று இந்தக் பெண்

நகர டிஸ்திரிக் சங்கக் கந்தோர், வெலிகாமம், 19— ம் ஆண்டு ஜனவரிமீ — டிகதி.

காணி விற்பனவு.

Mullaitivu No. 64.—1933ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 30ட் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை காலமே 11 மணிக்கு நெடுங்கேணி கிராமக் கோட்டில் தன் ஆபிஸில் வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக் கவரணமேந்து உதவி ஏசன்மவர்களால் இது னடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும்.

36 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து, முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக் வவுனியா வடக்குப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

மேல்பற்று வடக்குப் பகுதி.

பிளான் இலக்கம் 6,077. குறிச்சி—ஒதுமலை. உரித்தாளி—முடி.

தரிப்பு வீசை வக்கரோன்

காணித் துண்டின்

கேள்விக்காரனின் பெயர்.

வீவரம்.

விசாலம். துக்கு ஏ. டூ. ப. ரூ.

1 குருமன்காடு கே. சிவசம்பு .. காடு 1 0 5 22

மேல்பற்று கிழக்குப் பகுதி.

பிளான் இலக்கம் 8,232. குறிச்சி—கோரைமோட்டை அல்லது சின்னக் கோரைமோட்டை. உரித்தாளி—முடி.

1 கூளாவடிக்காடு .. என். வீணசித்தம்பி .. உயர்காடு .. 2 1 25 23
2 நாவலடிக்காடு .. ஏ. வேலுப்பிள்ளை .. ஷே .. 2 0 27 23
3 ஷே ஷே கிராமச்சங்க ரேட்டுக்கு விடப்பட்டது 0 0 14 —*

பிளான் இலக்கம் 7,843. குறிச்சி—மாறையிலுப்பை. உரித்தாளி—முடி.

1 மாறையிலுப்பையடிக்காடு நாகமணி கந்தையா அல் காடு 2 1 9 22
லது கந்தையன்

பிளான் இலக்கம் 8,282. குறிச்சி—மாறையிலுப்பை. உரித்தாளி—முடி.

1 கூளாவடிக்காடு உயர்காடு, பாறைக்கு விடப்பட்டது 0 1 19 —*
2 கூளாவடிக்காணி .. கே. நாமன் .. உயர்காடு .. 3 0 34 30
3 காட்டாமணக்கடிவளவு .. ஏ. சின்னன் .. ஷே .. 2 0 1 20
4 நெற்பில ஷே பரங்க கந்தோர்ப் பகுதி ரேட்டுக்கு விடப்பட்டது 0 1 21 —*
5 ஷே .. ஏ. சின்னன் .. உயர்காடு .. 1 3 21 20
6 பனிச்சையடித்தறை .. கே. நாமன் .. உயர்காடும் கீழ்காடும் .. 1 2 34 28
7 கரியல்காடு கீழ்காடு, பரங்க கந்தோர்ப் பகுதி ரேட்டுக்கு விடப்பட்டது 0 1 25 —*
8 நெற்பில அல்லது கரியல் வீ. கணபதிப்பிள்ளை சிவக் கீழ்காடு .. 7 1 28 20
காடு கொழுந்து
9 ஷே .. வீ. கணபதிப்பிள்ளை .. கீழ்காடு .. 6 0 2 20
10 சாளம்பையடிக்காடு .. கே. சோமுன் .. உயர்காடு .. 3 1 5 30
11 ஷே ஷே பரங்க கந்தோர்ப் பகுதி ரேட்டுக்கு விடப்பட்டது 0 1 11 —*
12 ஷே உயர்காடு .. 0 3 30 20

பிளான் இலக்கம் 7,915. குறிச்சி—நெடுங்கேணி. உரித்தாளி—முடி.

5 கரும்பனிச்சையடிக்காடு .. சின்னையா ஆசைப்பிள்ளை காடு 1 3 28 28

பிளான் இலக்கம் 8,207. குறிச்சி—ஒதுமலை. உரித்தாளி—முடி.

1 மந்துப்பில டான் நிலமும் கீழ்காடும் .. 2 3 2 21
4 ஷே .. வீ. முத்தையா .. கீழ்காடு .. 2 0 18 21

பிளான் இலக்கம் 8,255. குறிச்சி—கற்குளம். உரித்தாளி—முடி.

1 வேம்படிவளவு .. வீ. கதிரித்தம்பி .. சேயன் .. 4 1 8 21-50

மேல்பற்று தெற்குப் பகுதி.

பிளான் இலக்கம் 5,247 குறிச்சி—ஆயிலடி. உரித்தாளி—முடி.

1 பாசையடிவிலவளவு .. கந்தர் நல்லதம்பி .. காடு .. 1 0 0 20

பிளான் இலக்கம் 8,206. குறிச்சி—ஆயிலடி. உரித்தாளி—முடி.

1 கரம்பைக்காடு .. கே. கந்தர் .. கீழ்காடு .. 3 0 18 21

பிளான் இலக்கம் 8,222. குறிச்சி—சின்னடம்பன். உரித்தாளி—முடி.

1 புளியடிவளவு .. கே. கந்தர் .. பாண்டிலம் .. 0 0 34 20

பிளான் இலக்கம் 7,862. குறிச்சி—பெரியமடு. உரித்தாளி—முடி.

3 பாசையடித்துண்டு .. ஆறுமுகம் முருகர் .. உயர்காடு .. 3 0 22 20

பிளான் இலக்கம் 8,253. குறிச்சி—அனந்தர் புளியங்குளம் உரித்தாளி—முடி, பி. குமாரசூரியர் அருகதனம்.

1 புதுக்காடுவயல் நெல்வயல் .. 0 1 18 16†

உரித்தாளி—முடி, கே. கந்தையாவும் மதுவும் அருகதனம்.

2 நெற்பில நெல்வயல் .. 0 2 4 16†

காணியின் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	உரித்தாளர் முடி.	விவரம்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	துக்கு ரூ.
3	புளியடிக்காடு	உயர்காடு, ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட டது	0 1 1	—*
4	புளியடிக்காடு	உயர்காடு	1 2 23	23
5	புளியடிக்காணி	பீ. குமாரசூரியர் ஷை	2 3 8	23
1	புளியடிக்காடு	பிளான் இலக்கம் 8,264. குறிச்சி—பாநதன். உரித்தாளர்—முடி. பாண் நிலமும் கீழ்க்காடும், காற் பாதைக்கு விடப்பட்டது	0 0 37	—*
2	ஷை	பாண்நிலம், ரோட்டுக்கு விடப்பட்ட டது	0 0 28	—*
3	ஷை	பாண் நிலமும் கீழ்க்காடும், ரோட்டுக்கு விடப்பட்டது	0 1 33	—*
4	ஷை	வீ. செல்வத்துரை பாண் நிலமும் கீழ்க்காடும் மேல்பந்து வடக்குப் பகுதி.	6 0 14	26.50
10	புளியடியில்வளவு	பிளான் இலக்கம் 6,007. குறிச்சி—பளம்பாசி. உரித்தாளர்—எஸ். நல்லதம்பி. காடு, 3 பணமரங்களையுடையது..	1 0 0	—†
11	பிலாவடிவளவு	உரித்தாளர்—எஸ். கதிரவேலு. குடியிருந்த பாண்தோட்டம், பலா மரங்களுள்ளது	2 0 1 15	—‡

* இவை பிரதான தேவைக்குச் சேமிக்கப்பட்டது. (விற்பனைவுக்கல்ல.) † இக்காணிகள் அருகதனக்காரருக்குத் தீந்துவிடப்படும். ‡ முடிக்கு உரிமையில்லை. இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்கள் முல்லைத்தீவு அரசாட்சி உதவி ஏசுண்டுத்துரை அவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களைப்பற்றி நில அளவைக் கந்தோர்த் தலைவர் அவர்களிடமும் கேட்டு அறிந்துகொள்ளலாம். காணிக் கொம்பிஷனர் கந்தோர், சீ. வீ. பிரேயின். கொழும்பு, 1933 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 5 ன் திகதி. காணிக் கொம்பிஷனர்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (நடு)-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் போறையில் இடுகாடு பெருப்பித்தற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	பிரதமபடத்து இல. A 45.	குறிச்சி—போறே.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	துடுவேவத்த தோட்டம், ஒரு தென் னையும், 2 தேல் மர மும், ஓர் பிரதையின் பங்கும் உள்ளது	டபிள்யு. சானிஸ் பெற்றி, டபிள்யு. சேதுகாமி, டபிள்யு. உவில்லியம் பெற்றி, ஓ. சீமன் பெற்றி, பி. யோன் அப்பு, டி. எம். சிமியோன் பெற்றி, எச். பபில்ஸ் பெற்றி எஸ் லோரும் போறேயிலுள்ளவர்கள், காலஞ்சென்ற ஏ. நெமாணிஸ் பெற்றிவின் சில இதைத்தவர்களுக்கும் உரித் தாளருக்கு முரியது, ஆனால் அவர்களின் பெயரும் விலாச மும் தெரியாதது	0 1 2.9
2	தேல்ககவத்த தோட்டம், ஒருககாத்த மரமுள்ளது	ஜி. பபில்ஸ் அப்பு, ஜி. பபாகாமி, ஜி. பொடி சிங்கோ, ஜி. லேகாமி, ஜி. பேபி நோனா, ஜி. டேவீத், ஜி. லெயிசா நோனா, ஜி. நொதிஸ், டபிள்யு. பொடிசிங்கோ பெற்றி, டபிள்யு. சைமன் பெற்றி, டபிள்யு. யேமிஸ் பெற்றி, டபிள்யு. தேமிஸ் பெற்றி, டபிள்யு. பொடி நோனாபெற்றி, எஸ். எத்தினி சிங்கோ, பி. யோன் அப்பு, டபிள்யு. உவில் லியம் பெற்றி, டபிள்யு. சமபியல், டி. எம். சிமியோன் பெற்றி, ஓ. சீமன் பெற்றிவும் எல்லோரும் போறையி லுள்ளவர்கள்	0 1 25.3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத் தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1933 ம் (நடு) வைகாசி மாசம் 26 ன் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு இரத்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்பு கச்சேரி, 1933 ம் (நடு) சித்திரைமீ 8 ன் உ. ஏ. ஜி. மனசிங்க, மேலதிக உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நடு)-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் எகொடவதையில் ஒரு பிரசித்த கக்கக் கட்டுவதற்காகவும் அதற்குப்போக ஒரு ரோட்டு போடுவதற்காகவும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின் னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	பிரதமபடத்து இல. A 19.	குறிச்சி—அழகுவெலகம இது வதுளை நகரடிஸ்திதிச்சங்க எல்லைக்குள் அடங்கியது.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
1	தொறக்கடகும்புற (வீட்டு வயல்புழி வரி நொ. 1280)	காலஞ்சென்றுபோன பேலியகொடைகண்கானம் லாகே செபோகாமியின் உரித்தாளர்கள்	0 0 2.3
2	ஷை	ஷை	0 0 3.7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத் தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1933 ம் (நடு) வைகாசி மாசம் 20 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு வதனைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித் துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி, 1933 ம் (நடு) சித்திரைமீ 7 ன் உ. ஈ. நீ. பிலிவ்றன், அரசாட்சி ஏசண்டு, ஊலா.